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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i dobieranie przedmiotow ortopedycznych oraz $srodkéw pomocniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.02
Wersja arkusza: X

7.02-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Informacja o pacjencie
Pacjent po amputacji uda porusza sie wewngtrz pomieszczen, jest w stanie lub w perspektywie ma szanse na
uzytkowanie protezy z minimalng predkoscig po jednopoziomowej powierzchni. Celem terapii jest przywrécenie
pacjentowi mozliwosci stania i umozliwienie ograniczonego poruszania sie wewngtrz pomieszczen.

Okresl stopien mobilnosci pacjenta na podstawie zamieszczonej informaciji.

A I°
B. 2°
C. 3°
D. 4°
Zadanie 2.
W prawidlowo zbudowanej koficzynie dolnej kostka boczna wzgledem kostki przysrodkowej znajduje sie
A. ponizej.
B. powyzej.

C. przysrodkowo.
D. natym samym poziomie.

Zadanie 3.

Porazenie mig$nia brzuchatego tydki powoduje brak mozliwosci wykonania

A. prostowania kolana.

B. prostowania palucha.

C. zgigcia grzbietowego stopy.
D. zgigcia podeszwowego stopy.

Zadanie 4.
Oceniajac postawe ciata od przodu w plaszczyznie czolowej, nalezy okresli¢

A. wysklepienie brzucha.

B. zarys krzywizn kregostupa.

C. odleglos¢ migdzy katami topatek.

D. odlegtos¢ miedzy kostkami przysrodkowymi.
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Zadanie 5.
Ogolny srodek cigzkosci ciata oznaczono na rysunku cyfra
A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 6.
Wedhug ktorego kryterium utworzono liste protez wymienionych w ramce?
A. Budzetu. Lista protez
B. Konstrukeji. - sportowe
C. Funkcjonalnosci. — tymczasowe
. - — geriatryczne
D. Poziomu amputacji. — Kosmetyczne

— dla osdb aktywnych

Zadanie 7.
Kotnierz stabilizujacy Philadelphia jest zbudowany w cze$ci szyjnej podobnie jak kotnierz typu
A. Campa.
B. Florida.
C. Schanza.
D. Push Care.
Zadanie 8.

Na rysunku przedstawiono uktad biomechaniczny ortezy stosowanej do leczenia

A. reki malpiej.
B. reki wiszace;j.

C. palcow szponiastych. - 7 =,
D &

palcow butonierkowych. () __%_@___ ==t
/—\\ %
w /,T\
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Zadanie 9.

Glownym punktem podparcia w protezie goleni jest
A. dot podkolanowy.
B. nadktykcie kosci udowe;.

C. wigzadlo wlasciwe rzepki.
D. guzowatos$¢ kosci piszczelowej.

Zadanie 10,
Szelka korekcyjna Kallabisa stosowana jest u niemowlat w celu leczenia

A. koslawosci kolan.

B. stopy konsko-szpotawe;j.

C. zwichnigcia stawu biodrowego.
D. bocznego skrzywienia kregostupa.

Zadanie 11.

Linie wymiarowe, naniesione na zamieszczonej Karcie miar, sa podstawa do wykonania

A. protezy ramienia lewego. Karta miar
B. ortezy przedramienia lewego. Gl o
C. ortezy przedramienia prawego. ;Y
D. protezy przedramienia prawego. & /1,
/ \
\
) //\ \‘
I_, P Sl B R
: ;)3/—\ \
[ A2 /)
Zadanie 12,
Na rysunku przedstawiono nadmierng kifozg piersiowa i lordoze¢ ledzwiowa oraz zastosowanie korekcyjnego
dziatania gorsetu typu i L
(A
A. Boston, [ «/4
B. Jewetta. o
- ‘4
C. Chéneau. M\
7 \\
D. Milwaukee. ¥ A
A
AL
4= /)
e
)
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Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono wstepne statyczne ustawienie protezy konczyny dolnej. Ktory opis jest
prawidtowy?

A. W plaszczyznie czolowej kat rury z podtozem wynosi TN t:ﬂ/ﬂ)

75°.
B. W plaszezyznie strzatkowej linia pionu pada przez

przednig czg$¢ stopy. /2 Wi/ 12 1;1/
C. W plaszczyznie czolowej linia pionu pada przez

srodek gornej czesci leja i dzieli stope na dwie réwne

czegsci. Lﬁ:

D. W plaszezyznie strzatkowej linia pionu pada przez i
srodek gornej czesci leja, a kat rury z podlozem !

wynosi 75°. K
(i
b7
R R AT

Zadanie 14.

Chwyty modelarskie zaprezentowane na rysunkach obowiazuja przy wykonywaniu negatywu gipsowego

do protezy
A. nadhugi kikut uda.
B. podrzepkowej goleni.
C. po amputacji metodg Callandera.
D. po odjeciu na poziomie Lisfranca.
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W jaki sposob nalezy wprowadzi¢ do pozytywu gipsowego metalowy trzpien, ktory jest pomocny w dalszym
cyklu produkcyjnym?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 16.

Po zwigzaniu gipsu, wzdhuz osi dlugiej pozytywu.

Przed zwiazaniem gipsu, wzdtuz osi poprzecznej pozytywu.

Po ukonczeniu zalewania gipsem, wzdtuz osi dlugiej pozytywu.

W trakcie zalewania papka gipsowa, wzdhuz osi poprzecznej pozytywu.

Orteza dziecigca przedstawiona na rysunku shuzy do leczenia

caw>

Zadanie 17,

Na rysunku modularnej protezy ramienia koncowke oznaczono cyfrg

oawp

koslawosci kolan.

szpotawosci kolan.

zwichnigcia stawow skokowych.
zwichnigcia stawow biodrowych.

N T S
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Zadanie 18.

Ktore zaopatrzenie ortopedyczne przedstawiono na rysunku?

A. Gorset doniczkowy.

B. Gorset szkieletowy Calota.

C. Wysoka sznurowke z podpaszkami.
D. Sznurowke polgorsetowa Hohmanna,

Zadanie 19.

Wedtug ktérego kryterium dobrano stawy kolanowe wymienione w ramce?

A. Ciezar kolana.
B. Wgzorzec chodu. luine, zatrzaskowe, z hamulcem, z blokadg

C. Geometria kolana.
D. Stabilnos¢ podparcia.

Zadanie 20.

Oprzyrzadowanie wymienione w wykazie zamieszczonym w ramce jest niezbedne do wytworzenia

A.  poduszki Frejki. Wykaz oprzyrzagdowania
B. wkladki ortopedycznej. - stot do rozkroju skér
C. strzemienia do ortezy Thomasa. - igty do maszyny
D. paska nadkolanowego do leja PTB. - d_Zi“ rkan
— nitownica
- miotek
— szydto
Zadanie 21.
Modyfikacja pozytywu gipsowego w miejscach do obcigzenia polega na zdejmowaniu jego powierzchni
Za pomoca
A. dluta.
B. tarnika.
C. wycinaka.
D. przecinaka.
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Zadanie 22,

W ktorej pracowni niezbedny jest zestaw narze¢dzi i urzadzen wymieniony w ramce?

A. Gipsowni.

B. Kaletnicze;.

C. Tworzyw sztucznych i laminatow.

D. Obrobki metali i tworzyw sztucznych,

Zadanie 23.

Ktora czynno$é nie dotvezy technologii wykonywania laminatow z zywic syntetycznych?

wiertarka reczna z mieszadtami, pita oscylacyjna,
rama wyciggowa z petlg Glissona, stét, nozyce

A. Wykonywanie zbrojenia na pozytywie gipsowym.

B. Wykruszanie utwardzonego pozytywu z wngtrza laminatu.

C. Naktadanie na uprzednio zagruntowana powierzchni¢ warstwy szpachlowki.

D. Nasycanie warstw dzianiny ortopedycznej mieszaning przeznaczong do zelowania.

Zadanie 24,
Trasowanie jest okresleniem czynnosci technologicznej, ktora polega na

A. obrobce skrawaniem.

B. kalibrowaniu urzadzen.

C. nanoszeniu wymiaréw rzeczywistych przedmiotu na materiat.

D. obrabianiu plaszczyzny do ustawiania przedmiotu podczas wymiarowania.

Zadanie 25.

Ktory etap wykonania tuski na przedrami¢ z tworzywa sztucznego metoda podcisnieniowa oznaczono na

schemacie znakiem X?
Analiza dokumentacji i wywiad z pacjentem

A. Pobranie miary.

B. Wykonczenie tuski.

C. Zamontowanie paskow velcro. Wykonanie negatywu i pozytywu
D.

Modelowanie tworzywa na pozytywie.

Wykonanie wyscielenia miejsc wrazliwych

Przymiarka

Instruktaz dotyczacy eksploatacji i konserwadji
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Zadanie 26.
Pacjenta po amputacji goleni nalezy pouczy¢, ze powinien

A. leze¢ z wyprostowanym kikutem.

B. wktada¢ poduszke miedzy kolana.

C. siedziec¢ ze skrzyzowanymi nogami.

D. siedzie¢ ze spuszczonym w dot kikutem,

Zadanie 27.
W ktorym przypadku prawidlowo uksztaltowany kikut nie bedzie wykazywal wrazliwosci na ucisk?

A, Stan zapalny kosci,

B. Blizna niezrosnicta z koscia.

C. Narosl kostna na koncu kikuta.
D. Zmiany zapalne tkanek miekkich.

Zadanie 28.

Kikut po zabiegu bandazowany jest elastycznym bandazem, aby zapobiec

A. bolom fantomowym.

B. urazom mechanicznym.

C. chorobom naczyniowym.

D. obrzgkowi pooperacyjnemu.

Zadanie 29,

Stopa szpotawa jest utrwalonym ustawieniem supinacyjnym i cechuje si¢

A. uniesieniem brzegu bocznego i brzegu przysrodkowego.

B. opuszczeniem brzegu przysrodkowego i brzegu bocznego.

C. uniesieniem brzegu przysrodkowego i opuszczeniem brzegu bocznego.
D. opuszczeniem brzegu przy$rodkowego i uniesieniem brzegu bocznego.

Zadanie 30.
Kat Clarke'a wyznaczany podczas oceny stop jest wskaznikiem, ktory okresla
A. wychylenie piety.
B. ruchomos$¢ przodostopia.
C. stan wysklepienia podtuznego tuku stopy.
D. stan wysklepienia poprzecznego tuku stopy.
Zadanie 31.

Przyrzad z lustrami, pozwalajgcy stwierdzi¢ roztozenie nacisku stopy na plytke, to

A. podoskop.
B. tensometr.
C. tendometr.
D. plantogram.
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Zadanie 32.

Po amputacji przez staw Choparta stopa ma tendencj¢ do ustawiania

A. pictowego.

B. koslawego.

C. szpotawego.

D. odwiedzeniowego.

Zadanie 33.

Wedtug ktorego opisu nalezy wykona¢ obuwie korekcyjne dla nieutrwalonej stopy przywiedzionej?

A. Forma normalna, usztywniony jezyk, obcas Thomasa wysuniety ku tytowi.

B. Forma i wkladka dostosowane do znieksztatcenia, obcas Thomasa, pasek korekcyjny
grzbietowy.

C. Nosek szeroki i wysoki, sznurowanie przedhizone, wktadka migkka na futrowce odcigzajaca
miejsca bolesne, wrazliwe lub owrzodzenia.

D. Forma odwiedzeniowa, wktadka pronujaca, zakladka przedluzona od strony zewngtrznej,
podnosek przedtuzony po stronie przysrodkowe;.

Zadanie 34,

Ktore elementy lecznicze, niezbedne do =zaprojektowania obuwia ortopedycznego, przedstawiono
na rysunkach?

A. Formy. ~

B. Obcasy. U? O )

C. Wkiadki. |\ g 2

D. Zakladki. h(.
Zadanie 35.

Sporzadzajac wykaz surowcow i materiatow do wykonania obuwia ortopedycznego, nalezy uwzglednic

A. skore bydleca i gips.

B. styrogumi Scieniarke.

C. otok gumowy i neopren.

D. korek techniczny i oczkarke.

Zadanie 36.

Do ktorej czgsci obuwia ortopedycznego nalezy przyklei¢ usztywnienie z wiora szewskiego?

A. Oblozyny.
B. Przyszwy.
C. Podnoska.
D. Podpodeszwy.
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Zadanie 37.

Przymierzajac pelote metatarsalng, nalezy sprawdzi¢, czy unosi ona sklepienie

A. podluzne stopy oraz odcigza gtowy I i V kosci $rodstopia.

B. poprzeczne stopy oraz odcigza glowy 11 V kosci $rédstopia.

C. podtuzne stopy oraz odcigza gltowy II, IIT i IV kosci $rodstopia.
D. poprzeczne stopy oraz odciaza gtowy IL II11 IV kosci srodstopia.

Zadanie 38.

Kula, ktéra umozliwia opieranie si¢ na niej calym przedramieniem i pozwala na sterowanie za pomocg
umieszczonego z przodu uchwytu, jest przeznaczona dla pacjenta

A. zniedowladem reki.

B. po amputacji konczyny gorne;j.

C. z zaburzona sprawnoscig ogolng.
D. z go$écowym ograniczeniem ruchu.

Zadanie 39,

Wozek inwalidzki, dobrany do wymiaréw antropometrycznych uzytkownika, skonfigurowany w sposob
zapewniajacy jak najwicksza stabilnos¢ siedzenia i mozliwos¢ asysty osoby drugiej kosztem zmniejszenia
mobilnosci, jest okreslany jako

A. pasywny.

B. elektryczny.

C. dzwigniowy.

D. wielofunkcyjny.

Zadanie 40.
Prawidlowo wykonany balkonik kroczacy to taki, ktorego porgcze znajduja si¢ na wysokosci

dotow pachowych pacjenta.

dolnych katow topatek chorego.
stawow biodrowych uzytkownika.
stawow nadgarstkowych uzytkownika.

cow»
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